

# 快到家门口，代驾突然说不开了 遇到这种情况你可千万要当心 揭秘“代驾做局” 新骗术套路

近日，央视前主持人郎永淳醉驾案曾被质疑遭“代驾做局”，尽管当事方后来辟谣，但“代驾做局”也引起广泛关注。记者发现，这种骗局确实存在，目前苏州、扬州等地已出现——不法分子冒充代驾司机，设法套取车主信息，快到目的地时借故离开，让心怀侥幸的车主挪车，然后伙同他人制造事故，向酒驾车主索要高额钱财。

在这里，记者向你揭露这种新型诈骗手法，同时奉劝诸位车主，要想“破局”，一定要记住，酒后任何情况下都不要动车子。



## 传统“做局” 饭店门口“蹲守”，寻找目标司机

今年8月的一个晚上，苏州的吴某与几位老友相约来到一家龙虾店畅饮，几个人一直喝到凌晨才散伙。心情舒畅的吴某打算开车回家，殊不知早被守候在附近的大孟等人“锁定”。

离开酒桌的吴某与朋友进入旁边一家小店，大孟佯装到店里购物，借机接近偷听吴某与朋友聊天。听到吴某在话语中透露自己要“酒后开车”后，大孟立刻出门，钻进在旁守候的小孟、小李的车中。

很快，吴某大胆地开车上路了。他哪会想到，大孟等人一直在开车跟随，途中寻找下手机会。

当吴某接近一个红绿灯路口时，小孟故意变道超车，撞击吴某车辆。

吴某感到车子一震，顿时清醒了过来，为避免酒后驾车惊动警方，他不顾爱车受损继续前行。小孟一脚油门超车上前，示意他停车，

吴某装作没看见。小孟加速前行，直接将吴某的车逼停在路边。

小李跳下车来，指挥吴某将车靠边停，大孟也下车以壮声势。吴某打开车门时，已是酒气熏天，小孟拿出电话假装给一家修理厂老板打电话，声称修车费16000元。

吴某一听，这摆明了是讹诈啊，可他又不敢报警，经讨价还价，答应给对方1万元了事。吴某当场通过微信转账给小孟5000元，承诺第二天支付余款。为防出现意外，小孟逼迫吴某交出身份证，才让他离开。第二天下午，小孟联系吴某交清剩下的5000元，并约定交付地点，殊不知吴某已经报警。大孟、小李在小孟安排下到约定地点取款时，被警方当场抓获。

大孟被苏州市相城区人民检察院依法批捕，小李被取保候审；小孟正被警方进一步追逃中。

## 新式“做局” “代驾”借口离开，伙同他人制造事故

上面这起案件只是传统的“做局”，新式“做局”已经在苏州、扬州等地出现。

“不法分子先冒充代驾司机，设法套取车主信息，临近目的地时借故离开，随后伙同他人制造事故，向酒驾的车主索要高额钱财，不少车主往往只能选择私了。”各地警方在发布防范警示中这样描述，提醒公众注意，近期冒充代驾借机敲诈的警情有上升趋势。

记者梳理各地警方通报发现，这种“做局”方式已经套住了不少酒驾者。

8月22日晚上，扬州市民蒋某跟朋友聚餐后，利用一款代驾软件找了一名代驾司机。司机将他开车送到距离公司还有200米处时，突然说自己有事要马上离开。而蒋某认为很快就到地下车库了，便让他走了，自己开车进库，结果刚开没多远就与一辆车发生碰撞。因知道自己酒驾，不想事情闹大的他只好赔给对方2000元。

8月24日晚上，苏州市民李某在酒店附近找了一名代驾司机，后来这个司机借故半途离开了。李某还没开出几十米就被后方一辆车追尾。因担心酒驾会被处罚，李某并不想报警，就付给对方1800元了事。

在其他地方，这样的情形也出现了。8月28日晚，参加完婚宴的芜湖司机郝先生，在酒店门口遇到一名男子询问他是否需要代驾。郝先生正有此意，就同意了。快到家时，代驾表示不愿继续开，并提出少收点代驾费。郝先生心想反正拐个弯就到了，就付钱让对方离开。谁知，他刚准备开车就被另一辆车撞了，最后给了对方2000元。回家后，他认为此事有蹊跷，随后报案。

民警此后查明，郝先生碰到的代驾和撞车司机是一伙的，目前两名嫌疑人已落网，并承认了犯罪事实。

## 破案挺难 作案手法挺简单，关键是取证难

虽然各地发生多起这种新骗局，可记者发现，完全破获的案件很少，像安徽芜湖这起案件，在调查取证上也有赖于犯罪嫌疑人的供认。

据办案民警介绍，从作案手法来看，这类新型犯罪也没什么高科技含量，可侦查时却没那么容易突破，最主要的原因就是取证难。原来，不法分子做了各种反侦查伪装。比如，他们往往会身穿某知名代驾公司的衣服在饭店、酒吧附近“守株待兔”，主动询问他人要不要

代驾。如果对方同意就直接开始代驾，这样就避免通过平台派单，从而暴露其个人信息。

再比如，代驾开到半路上开溜后，因为没有代驾者的身份信息，即使接到报警，警方一时也不能核实代驾者是谁，当时家中是否真的有急事、身体不舒服。此外，车主自己开车后，尾随而至的那名不法分子是有意还是无意撞上的，也不好认定。尽管如此，江苏案发地警方表示，正在全力侦查，绝不让不法分子逍遥法外。

## 为你揭秘

### “代驾做局”分三步，让你防不胜防

苏州市相城区人民检察院办案检察官袁新军向记者介绍了冒充代驾“做局”的手段，大致为3个步骤：

#### 1. 假冒代驾

不法分子往往会身穿某知名代驾公司衣服在饭店、酒吧附近蹲守，主动询问他人要不要代驾。如果对方同意就直接上车，避免对方通过相关电话进行身份核实。代驾过程中，假冒代驾会和车主交谈，通过各种方式套取车主的个人信息，通过车主的身份来决定讹诈的金额。

#### 2. 提前脱身

假冒代驾往往会在目的地附近脱身，理由大多是家中有急事、不舒服等，有时还会让同伙打来电话，让车主感觉更加真实。因为距离目的地很近了，车主此时会认为开这一段没问题，往往会同意假冒代驾的要求。

#### 3. 制造事故

假冒代驾借故离开后，车主就自然而然进入驾驶室开车，这时，假冒代驾的同伙就会开车上前，以追尾、碰撞等方式制造事故。为了讹诈更大金额，他们往往会驾驶奔驰、宝马等价格相对高的车辆。此时，车主害怕涉嫌酒驾受到惩罚，所以只好答应对方开出的条件。

## 如何防范

### 通过正规代驾平台下单 酒后千万不要开车

那么，该如何防范这种新式“做局”呢？袁新军检察官重点提醒：要通过正规代驾平台下单，酒后绝不开车。

“对于在饭店、酒吧门口招揽生意的代驾司机，一定要仔细甄别。”袁新军说，首先是要确定对方有没有驾驶资格，这需要通过对方的驾驶证等相关信息进行核验；其次是代驾司机的身份，是个人还是有所属公司；最后，如果有条件的话可以签订代驾服务协议。不过，袁新军认为最好通过代驾平台下单，因为平台派来的司机都有信息备案。

代驾过程中，一定要到达目的地，还要把车辆停好。“千万不能麻痹大意，认为就几百米远，开一下没关系。”袁新军说，不要说开几百米远，就是停辆车，在喝了酒的情况下也极易发生意外。据了解，有不少人就是家门口“酒驾”或是把车停进泊位时发生事故，结果被举报查获。

“如果真的遭遇代驾不愿再开的情况，自己千万不能驾驶，宁可把车停在原地，打电话喊亲戚朋友前来帮忙，或是重新找代驾。”袁新军提醒。

据《扬子晚报》